

ПОТЕРИ НАУКИ

УДК 93

ПАМЯТИ ЭНТОМОЛОГА ЛИДИИ ИВАНОВНЫ ФЕДОСЕЕВОЙ (1923–2019)

© 2019 г. С. Ю. Чайка,* Г. И. Рязанова**

IN MEMORIAM: ENTOMOLOGIST LYDIA IVANOVNA FEDOSEEVA (1923–2019)

S. Yu. Chaika, G. I. Ryzanova

Московский государственный университет
Ленинские горы, МГУ 1, стр. 12, ГСП-1, Москва, 119991 Россия
*e-mail: biochaika@mail.ru, **e-mail: ryzanovagi@mail.ru

Поступила в редакцию 17.06.2019 г.

После доработки 6.08.2019 г.

Принята к публикации 6.08.2019 г.

DOI: 10.1134/S0367144519030146

6 мая 2019 г. на 97-м году жизни скончалась Лидия Ивановна Федосеева – кандидат биологических наук, доцент, старший научный сотрудник кафедры энтомологии Биологического факультета Московского государственного университета, лауреат Премии имени М. В. Ломоносова, член Русского энтомологического общества.



Лидия Ивановна родилась 30 марта 1923 г. в с. Покров Высокинского р-на Московской обл. Окончила среднюю школу в 1941 г., но планы поступления в высшее учебное заведение были нарушены начавшейся войной. С 1942 г. Лидия Ивановна работает в органах милиции Москвы, а в 1943 г. поступает на вечернее отделение Биологического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова, совмещая работу с учебой. В 1944 г. она переходит на дневное отделение факультета, которое оканчивает по кафедре энтомологии в 1948 г. С этого года Лидия Ивановна постоянно работала на кафедре энтомологии МГУ; сначала в должности младшего научного сотрудника, а затем – старшего научного сотрудника (с 1970 г.).

На 5-м курсе (1947–1948 гг.) одновременно с подготовкой дипломной работы, посвященной вредителям винограда, Лидия Ивановна под руководством профессора кафедры энтомологии З. С. Родионова участвовала в исследованиях амбарных вредителей по заданию Минсельхоза СССР («Наркомзема»). В этот период страна остро нуждалась в крупных зернохранилищах, элеваторах, в которых хранились и доводились до кондиционного состояния большие объемы зерна. Однако в элеваторы попадало и зараженное вредителями зерно. За открытие способа определения скрытой зараженности зерна долгоносиками в 1949 г. Л. И. Федосеева вместе с З. С. Родионовым были удостоены Премии им. М. В. Ломоносова.

Дальнейшая научная работа Лидии Ивановны была связана с изучением вредителей семян бобовых растений; этой проблеме посвящена ее кандидатская диссертация «Систематика и биология хальцид-семяеядов бобовых растений и их хозяйственное значение» (1956). Лидия Ивановна изучала виды рода *Bruchophagus*: их фауну, систематику (описаны 5 новых для науки видов), развитие, экологию, связь с кормовыми растениями. Некоторые виды семяеядов до исследования Лидии Ивановны считались паразитами жуков. Одновременно с выполнением данной работы Лидия Ивановна в течение нескольких лет участвовала в экспедиционных работах Биолого-почвенного факультета МГУ в Волгоградской обл. по программе лесозащитных полос.

Все последующие годы своей научной работы Лидия Ивановна исследует злаковых мух (*Chloropidae*) родов *Meromyza* Meigen и *Chlorops* Meigen. В этой области она добилась важных результатов: описала 70 новых для науки видов и выполнила анализ фауны меромиз территории СССР, сопредельных стран, Западной Европы и Северной Америки, установив закономерности распространения видов, в том числе вредителей хлебных злаков. Ею также рассмотрены жизненные циклы и сезонная изменчивость многих видов, их морфология, экология и кормовые связи. Это позволило значительно уточнить оценку вредоносности видов рода *Meromyza*, среди которых выявлен и новый карантинный вредитель. Лидия Ивановна разработала диагностику личинок меромиз и создала определительную таблицу наиболее массовых видов рода *Meromyza* по личинкам III возраста. Вместе с Е. С. Смирновым Лидия Ивановна изучала таксономическую структуру рода *Meromyza* и опубликовала работы по новым и малоизвестным видам злаковых мух рода *Chlorops*. Авторами описаны виды из азиатской части СССР, Монголии и Японии, а также составлен определитель видов рода *Chlorops* фауны СССР. Совместно с А. Н. Юдиным Лидией Ивановной исследована подмосковная фауна злаковых мух рода *Phorbia* из другого семейства – *Anthomyiidae*.

Составленные Лидией Ивановной определительные таблицы по злаковым мухам вошли в капитальные сводки-определители двукрылых. В соавторстве с Э. П. Нарчук она опубликовала последнюю крупную работу по злаковым мухам рода *Meromyza*, вышедшую в двух частях в журнале «Энтомологическое обозрение» в 2010 и 2011 гг. В ней дан обзор злаковых мух рода *Meromyza* фауны Палеарктики с определительной таблицей, уточнением синонимии, анализом пищевой специализации и географического распространения. В честь Лидии Ивановны Э. П. Нарчук – коллега из Зоологического института РАН и тоже выпускница кафедры энтомологии МГУ – назвала новый вид меромиз (*Meromyza fedoseevae* Nartshuk, 1980).

Лидия Ивановна – автор более 90 научных публикаций, в том числе соавтор трех монографий. Соавторами некоторых научных работ были Е. С. Смирнов, З. С. Родионов, Э. П. Нарчук, А. Н. Юдин, А. Л. Озеров, А. Н. Перфильева, а работ по вкладу ряда

отечественных ученых в энтомологию – Г. А. Мазохин-Поршняков, Г. А. Викторов, А. Б. Ланге и Н. А. Тамарина.

На кафедре Лидия Ивановна вела разделы Большого практикума по перепончатокрылым и двукрылым, летнюю практику по энтомологии для студентов 1 курса. С 1962 г. она в течение многих лет читала курс «Защита растений» на двух кафедрах Факультета почвоведения МГУ. Вместе с К. А. Воскресенским и С. И. Левушкиным Лидия Ивановна разработала программу летней учебной практики 1 курса, по которой велась подготовка биологов Московского университета и которая была опубликована издательством Московского университета (1969). Долгие годы Лидия Ивановна была секретарем кафедры по научной работе. Под ее руководством выполнены 8 дипломных работ и 2 кандидатские диссертации.

Лидия Ивановна – участник Великой Отечественной войны. С начала войны она не эвакуировалась, а, оставшись в Москве, по комсомольскому призыву с 1942 по 1944 г. работала в органах милиции, охраняя важнейшие объекты жизнеобеспечения Москвы, в том числе предприятия пищевой промышленности, от противоправных посягательств и диверсий.

Л. И. Федосеева награждена медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «50 лет победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (1995), «60 лет победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (2005), медалью «Ветеран труда» (1986) и нагрудным знаком «250 лет МГУ им. М. В. Ломоносова» (2005), имеет большое число Почетных грамот и Благодарственных писем от Ректората, Биологического факультета, Совета ветеранов войны и труда Московского университета.

Лидия Ивановна запомнится нам своими неординарными личными качествами: неконфликтностью, внимательностью, отзывчивостью. Специалист по систематике насекомых и защите растений, как истинно университетский ученый она была разносторонне образованным энтомологом и всегда могла внимательно выслушать и помочь преодолеть сложности в работе начинающему энтомологу. В ее рецензиях не было излишней критики, только глубокое понимание предмета исследования и готовность оказать необходимую помощь. Это был человек очень надежный, коллега, стремящийся большую часть общей работы взять на себя. Ей была чужда неоправданная торопливость, влекущая за собой скороспелые или ненадежные итоги.

Лидия Ивановна завершила работу на кафедре незадолго до своего 90-летия. В последние годы она всегда приходила на факультет в День Победы, где ее очень ждали, как одного из немногих на Биологическом факультете оставшихся в живых участников Великой Отечественной войны. Светлый образ Лидии Ивановны, талантливого ученого, педагога, отзывчивого и доброжелательного человека навсегда сохранится в нашей памяти и благодарных сердцах как пример служения науке, образованию и гражданскому долгу.